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Ezen a szakaszon tehát a Kr. u. 2. században jelentek
meg a sírok, korábbit nem találtunk. Ekkor alafitják ki a
már említett sírkerteket, melyek közül az egyik igen gaz-
dag mellékleteivel tűnt ki. Hasonlö, kerek alaprajzú
védöfalat már találtak a Bécsi úti temetö délebbi szaka-
szán."l Esetünkben két szúrt hamvas sírt vett körül a fal,
melyeket tetöcserepekkel és lapos kövekkel fedtek le. A
sírkert keleti felében hosszúkás, észak-déli árokba ször-
ták a hamvakat, a leletanyag elemzése alapján úgy tünik,
hogy itt egy férfit és egy nöt együtt temettek el. Férfira
utal egy vaskard hüvelykoptatúval (szintén vasböl), egy
öv (balteus) veretei, egy írökészlet (3 stílus bronzhüvely-
ben) és egy dobökocka. Mérete alapján is nöi kézre illett
a sírban talált gyűrű, a katonaság felsö rétege amúgy csak
Septimius Severus uralkodása alatt (193-211) nyert jo-
got aranygyű'rüˇ viselésére, ami ellentmondana a sír fenti
datálásának. A gyűrű kissé deformálödott, gemmája a
máglya höjétöl elrepedezett és kifehéredett, egyébként
formája alapján a 2. századra datálhatö, a század máso-
dik felében, vagy a század végén kerülhetett sírba. Szin-
tén a nö viseletéhez tartozott egy csont hajtü, egy köböl
készült festékkeverö pakett, átfúrt üveggolyö, bronz-
gyöngy, egy összeégett illatszeres üvegfiola és egy kismé-
retö bronzfibula. Nem tudni, mire használhatták azt az
átfúrt és lecsiszolt fekete kölapot, amelyhez hasonlöt már
ismerünk egy 3. századi nöi sírböl, Intercisa (Dunaújvá-
ros) egyik temetöjéböl. A sír további mellékleteit egy
összeégett érem, egy nagyobb, szintén rossz állapotú
bronzedény, egy „Cerialis” bélyegzésö mécses, egy szin-
tén Z. századra datáll'ıatö citrommázas firmamécses, két
lyukkal átfúrt csontkorong és egy szürke, kil'ıajlö peremü
cserépedény (olla) alkotta.

A 3. században már egyre több sír megásásakor boly-
gattak, vagy romboltak korábbiakat. Ez jöl megfigyel-
hetö volt a 7. számú sírkert déli oldalán. Itt egy korai
csöntvázat és az e fölött ívelö falat is megbolygatták egy
igen érdekes gyermeksírral (15). Három kisméretür
löherekiöntös korsé, egy kis szürke pohár (olla), 14 db,
bronzdrötra fűzött gyöngy és egy agyagbaba alkotta a
lelet-együttest.

A korszak legszebb lelete egy eröziö által roncsolt
szört hamvas sírböl került elö, minden egyéb melléklet
nélkül. A két aranydrötböl készült, spirálkoronggal dí-
szített ékszer az úgynevezett burkos végű fülbevalök cso-
portjába tartozik. A fülbevalöpár darabjainak mérete és
kialakítása azonos, tökéletes párhu zamuk szarmata
területröl ismert, melyek tágabban a Kr. u. 2-3. század-
ra datálhatöak.

A 4. századra keltezl'ıetö temetkezést nem találtunk,
viszont I. Constantinus (306-337) Urbs Roma típusú
érme került elö a már említett keleti köves felületrö1.
Valöszínü, hogy az objektum azonos a délebben fekvö
telkeken már többször megfigyelt késö römai úttal és a

1 R. Facsánr A.: Römai sírkertek Budaújlak déli részén. BudRég
33 (1999) 299-999-

sírokat metszö „keréknyomokkalˇ""l együtt a temetö déli
területeinek intenzívebb (f-l. századi) használatát jelzi.

Egyelöre nem tudjuk pontosabban keltezni azt a nagy
mészégetö kemencét, melynek tüzteréböl és hamuzé-
gödréböl mázsaszám került elö félig kiégett mészkö, mész-
por és salak, viszont annál kevesebb datálö értékö lelet. A
tüzteret a domboldalba vágták, fala - az eredetileg sárga,
meszes, agyagos talaj - 30-50 cm vastagon átégve meg-
örizte az eredeti szerszámnyomokat. Belsejét két, kelet fe-
lé nézö tüzelönyíláson át fitötték, illetve tisztították, a nyers
mészkövet pedig három, szintén az altalajböl kifaragott pad-
kára halmozhatták fel, középen, valamint a déli és az észa-
ki fal mellett. A létesítmény bizarr célszerú'séggel a temetö
köanyagának „hasznosításáraM szolgált. Valöszínú'leg nyers-
anyagforrás lehetett az a hatalmas sírköcsonk is, melynek
keleti oldalán az ikreket tápláló lupa capitolina még rész-
ben kivehetö, mellette a két pásztor alakjával. A kö déli
pereme belögott a kemence tözterébe és annak falával
együtt átégett, egyértelműı tehát, hogy a mészégetést meg-
elözöen került erre a helyre. A területen még két köemlé-
ket találtunk eredeti helyükön, egy sírsztélé lenagyolt alsö
csonkját és egy másik, kevésbé kvalitásos darabot, kétfülö
edény (kantharos) ábrázolásával.2

HAELE Tısoa

149. Budapest, Ill. Bécsi út 80.
Rö
Az ingatlanon 2000 öszén végzett ásatásunkkor keskeny
felületet nyíthattunk meg. 1936-ban egy „birituális” te-
metörészletet tártak fel a Bécsi út 78-84. számú házak
alapozásakorí, melyek közül nyilván több is a 80. számú
ház és újkori pince alapjainak kiásásakor ment volna
veszendöbe. A gépi lehumuszolás során ellenöriztük a
kutatástörtérıeti adatokat. A viszonylag nagy alapterü-
letü pince alatt nyomát sem találtuk römai síroknak, de
még az ezeket körülvevö, agyagos öshumusznak sem. Ku-
tatöárkot nyitottunk a Bécsi úti föépület falai között, ahol
kb. 2-2,5 m mély újkori rétegzödés után, öshumuszra
emlékeztetö, bolygatott agyagos feltöltésben további 1,5
m mélyítés után értük el a geolögiai alapot. Néhány cse-
répen kívül ebben a rétegben sem találtunk értékelhetö
leletet. A 20. század békés és viharosabb eseményei az
épületen kívül is nyomokat hagytak a területen (újkori
kutak, világháborús pusztítások, tereprendezés).

A telek kevésbé bolygatott nyugati felében 14 szört
hamvas és 19 csontvázas rítusú temetkezést tártunk fel.
Fontosabb kutatástörténeti elözmény, hogy a területtöl
északnyugatm (Bp. III. Kecske u. 29.) 1992-ben .26, majd
1995-ben további 14 sírt tárt fel dr. Topál Iuditfı

2 Hasta T.-Máaron A.: Újabb sírok az aquincumi katonaváros
nyugati temetöjébö1. (Budapest, III. ker., Bécsi út fia. és Bécsi út
80. Hrsz.: 14y41,14y3a/1). AqFüz aooo. a1-3y.

3 SzıLácrı j.: Az Aquincumi Múzeum kutatásai és gyarapodása az
1936-1942. évek folyamán. BudRég. XIII. 3339-3553.

f-í Továı. j.: Leletmentések az aquincumi katonaváros nyugati
temetöjében. AqFüz. a.,1996, 44-49.

109



RÉeÉszETı KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000

2000-ben november 30-án fejeztük be a terepmun-
kát, a Bécs út 80. legfrissebb leletanyagának restaurálá-
sa elkezdődött.

A gyenge lejtésü domboldal legkorábbi szúrt
hamvas sírja Domitianus császár (81-96) középbron-
zával és egy voluntás mécsessel a Kr. u. 1. sz. végére
keltezhetöˇ. Közvetlenül e sírfolt mellé urnafészket ás-
tak. A nagyméretű, sötétszürke edénybö'l kitünő álla-
potban megmaradt, szögletes bronztükröt emeltünk ki.
A kb. 15x10 cm-es, 2 mm vastag bronzlemezt önnal
futtatták be és polirozással érték el egyik oldalának
máig elevenen tükrözöˇ fényességét. A tárgy valami-
lyen szerves anyagból készült (bö'r vagy háncs) tokban
feküdt a hamvak tetején. Két esetben tapasztaltak,
hogy szúrt hamvas temetkezéssel korábbi csontváza-
sat bolygattak meg.

A csontvázas sírok közül még nem tudjuk elkülöní-
teni a koraiakat. Egy a Bécsi út 62.. sz. alatt feltárt 2.
századi sír esetében már megfigyelhetöI volt a helyi ha-
gyomány és a hödítök szokásainak keveredése, a 3. szá-
zadban pedig már szinte lehetetlen a többségében el-
hamvasztott halottak etnikai meghatározása.

A sírok tájolása igen változatos, a csontvázasoknál
É-D és DK-ÉNy kivételével mindenféle variáciö elö'for-
dult. Két sírcsoport határozottan elkülöníthetör egymás-
túl, melyek tágabb környezetében további „magányos”
sírok jelennek meg. Az ,Aı csoport magja és egyben
legkorábbi temetkezése egy igen érdekes, fejkultuszra
utalö sír. A lekerekített sarkú, szú'k gödröt egy nyugat
felé fektetett csontváz alatt találtuk, a gödör aljára le-
vágott fejet (vagy koponyát) és egy sötétszürke poha-
rat helyeztek, majd behantolás után a gödröt 2 kúp-
cseréppel (imbrex) fedték le. Idö'vel további 4 halottat
temettek el a „fej” feletti csontváz keleti oldalán, leg-
végül egy szört hamvas sírral bolygatták a csoport ke-
leti szélén fekvö északnyugati fektetésü csontvázat. A
csoport tágabb környezetében további négy sírt tár-
tunk fel.

A ,Bi jelıíí sírcsoportot az elözö'tö'l kb. 10 m-re nyu-
gatra találtuk. Szabályosabb elrendezésű , három, szo-
rosan egymás mellé temetett ÉK-DNy, és két DNy-
ÉK tajalaaú airbaı allt, tagabb kamyazatükban itt nagy
halottat találtunk. A csoport egyik tagja éremmel, kor-
súval és írúkészlettel datálhatö. Igényesen megépített
sírkertre bukkantunk a terület ÉNy-i szögletében. A
rombikus alaprajzú, meszes kötö'anyaggal készített, 60
cm vastag falazatot egy lankás terasz keleti szélére
alapozták. A sírkert északkeleti sarka és déli fala na-
gyobb mészköˇsziklákon feküdt. Eltünt a keleti fal kö-
zepére állított sírköı értékes felsö' része. Meglepö' ered-
ményt hozott a sírkert belsör terének átvizsgálása, ahol
az egyöntetü, barna, agyagos betöltésben csupán né-
hány szörvány j ellegú' römai és öskorí cserepet talál-
tunk, így az építmény kora legfeljebb a falszerkezet
vizsgálatával és csak tág intervallumban határozhatú
meg.

HABLE Tınon

50. Budapest, lll. Bécsi út 123.
R0
A Bécsi út 123. telek szondázú jellegû' feltárásán az új-
kori rétegek alatt a tavaly a Bécsi út 127. telken megfi-
gyelt, 263-270 közé keltezhetör cölöpkonstrukciús véd-
ınürendszer nyugati szélét sikerült megfigyelnünk.

MADARAssv Onsotva

51. Budapest, III. Bécsi út 165.
R0
A telken az épület alapozási munkái közben folytattunk
régészeti megfigyelést. Az épület mélygarázsa csak új-
kori rétegeket érint. A telek keleti szélén nyitottunk egy
5x5 méteres kutatúszondát, itt az újkori feltöltés alatt
két römai kori járúszintet figyeltünk meg.

1996-ban a szomszéd telken (Bécsi út 167.) a K-Ny-
i kutatöárok teljes hosszában egy cölöp-deszka-agyag-
tégla konstrukciös, Claudius Gothicus (Kr. u. 268-270)
pénzeivel datálhatö objektum került elö. Fölötte enyhe
téglás, 4. századi omladékszint volt.

Mindez itt, a terület keleti szélén, minden építési
maradvány nélkül, enyhén humuszos járúszintként je-
lentkezett.

Mananassv ORsoLra

52. Budapest, ill. Bécsi út 173.
Ro. Ü
A telek északi szélén kb. 20 m hosszú, 2 m széles, K-Ny
irányú kutatúárkot indítottunk a rétegvíszonyok tisztázá-
sára. A gépi földmunka kb. 2,5-*2,6 m között indított, tehát
kb. 2,5 m laza újkori árokfalak közt dolgoztunk. Keleten
kb. 3-3,1 m mélyen az újkori pince betöltésének súderes
alja, a déli árokfalban két gerendatartú betonpillér mutat-
kozott. A söder alatt szénréteg, deszka, majd kb. 3,15~3,2
m közt még újkorral szennyezett sárga erúziús agyag hú-
zúdott. Középen az újkori pince feljáröja szerves, a déli
árokfalban újkori beásás mélyül bele. Nyugati szélén kb. 3
m szakaszon, 3,6-3,8 m között humuszos, enyhén köves
szint (4. századi terepszint?) jelentkezett. Ennél mélyebb-
re az adottkockázati tényezú'k miatt nem mentünk, de ezek
a rétegek már nem is veszélyeztetettek.

Mananassv ORsoLvA

53. Budapest, lll. Dugovics Titusz tér 13-17.
Rs, Ks, Ü
Az Állami Mfiaıaıëk-halyraallitaai aa Raafaaı-alaai Kaa
pont épületének tervezett bö'vítését megelöˇzöˇen egy
több szakaszú kutatási program keretében folytattunk
feltárást a területen 2000. május 29. és augusztus 11.
között. A terület keleti, Tanulú utcai frontját az 1994. és
1998. évi ásatások során kutattuk, az idei évben a nyu-
gati rész déli szakaszán nyitottunk szelvényeket.

A rúmai kori topográfia ismeretében kiemelkedöˇ je-
lentöˇségíí területre, folyamatos rétegzö'désre, jelentú's,
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